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= lzpitna pola 2 =
Petek, 12. junij 2020 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, SilCek, racunalo in geometrijsko orodje.
Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in reSite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 toCk. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "X" zaznamuite, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinCnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite itljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 toCkami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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Konstante in enache

srednji polmer Zemlje r, = 6370 km
tezni pospesek g=981ms?
hitrost svetlobe ¢=3,00-10° ms™'
osnovni naboj e, =160-107"° As
Avogadrovo $tevilo N, =6,02-10%* kmol "
splodna plinska konstanta R =8,31-10° Jkmol "K'
gravitacijska konstanta G=6,67-10""" Nm? kg2
elektri¢na (influenéna) konstanta £, =8,85-107" AsV 'm™’
magnetna (indukcijska) konstanta g = 41107 VsA'm™"
Boltzmannova konstanta k=138-10"% JK'
Planckova konstanta h=6,63-10"* Js=4,14-10""% eVs
Stefanova konstanta 0c=567-10 Wm2K™
poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"% kg = 931,494 MeV/c*
lastna energija atomske enote mase  m,c? = 931,494 MeV
masa elektrona my =9,109-10*" kg = 1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
masa protona m, =167262-107" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
masa nevtrona m,, =1,67493-107%" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c*
Gibanje Sila Energija
T =15+ vt r2 A—TF.35
9(r)=9-=%
s =t " A= Fscosy
a:::co—&—vot—i-% F:G% Wk:mTvz
V=t tat é = konst W, = mgh
v* = v + 2az ‘o 12
,od - v
0 p_4
w =2 o A= iW
0 F=pgV = K AW, + AW,
ar:ﬁ F=ma A=-pAV
r —
G=mv
FAt = AG
M =rFsina
Ap = pgh



I 4/20

Elektrika
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Magnetizem
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Nihanje in valovanje
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Moderna fizika
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1. Merjenje
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Na Sobo brizge pritrdimo merilnik tlaka tako, da je brizga neprodusno zaprta. Pri stalni temperaturi

povecCujemo volumen zraka v brizgi in merimo tlak zraka. Izmerke podaja spodnja tabela.

St. meritve V [ml] p [kPal P l@]
1 4,0 176
2 8,0 97,8
3 12 68,0
4 16 51,8
5 20 41,5

1.1. IzraCunajte obratne vrednosti tlaka zraka in jih zapiSite v 4. stolpec zgornje tabele.

(1 tocka)

1.2. Narisite graf obratne vrednosti tlaka zraka p~"' v brizgi v odvisnosti od volumna V. Narigite
premico, ki se merskim to¢kam najbolje prilega.

(3 tocke)

|
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1.3. lzraCunajte smerni koeficient premice, ki ste jo narisali na grafu. Tocki, na podlagi katerih
ste izraCunali smerni koeficient, posebej oznacite. ZapiSite tudi enoto smernega
koeficienta.

(2 tocki)

1.4. Temperatura zraka v brizgi je bila med meritvijo 23 °C. |z smernega koeficienta izracunajte
maso zraka v brizgi. Privzemite, da je masa kilomola zraka natan¢no 29,0 kg.

(2 tocki)

1.5. Temperaturo zraka smo izmerili z napako 1 °C. lIzraCunajte relativno napako temperature
zraka, izraZene v kelvinih in zapi$ite temperaturo zraka v brizgi z relativno napako v
dogovorjeni obliki.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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1.6. Predpostavimo, da smo smerni koeficient premice dolocili z napako 0,7 % natancno.

IzraCunaijte relativno in absolutno napako mase zraka v brizgi, ki ste jo izraCunali v
vprasanju 1.4.

(3 tocke)

1.7. Premica na grafu p ' (V), ki se najbolje prilega meritvam, ne seka koordinatnega
izhodiCa, Ceprav bi to pri spremembi idealnega plina pri stalni temperaturi priCakovali.
Dijak predlaga, da je to zato, ker se je med meritvijo poveCevala temperatura zraka v brizgi.
ZapiSite, ali ta razlaga lahko pojasni zamik premice, in odgovor utemeljite.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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2. Mehanika

Na tovornjaku je zaboj z obliko kvadra s Sirino 1,0 m, dolzino 1,0 m in viSino 2,0 m. TezisCe
zaboja je v njegovem geometrijskem srediS¢u. Masa zaboja je 400 kg. Koeficient lepenja med
dnom tovornega prostora in zabojem je 0,40.

2.1. lzraCunajte teZo zaboja.

(1 toéka)

Tovornjak enakomerno pospesi iz mirovanja do hitrosti 50 km/h na razdalji 150 m.

2.2. lzraCunajte pospeSek tovornjaka.

(2 tocki)

2.3. lzraCunaijte delo, ki ga med opisanim pospesevanjem prejme zaboj. Predpostavite, da je
hitrost zaboja med pospesevanjem enaka hitrosti tovornjaka.

(2 tocki)

2.4. Dno tovornega prostora je vodoravno, zaboj stoji na sredini dna in ni naslonjen na stranice
tovornega prostora. Z raunom potrdite, da zaboj pri opisanem pospesevanju ne drsi po
dnu tovornega prostora.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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2.5. lzraCunajte pojemek tovornjaka, pri katerem bi zaboj zacel drseti po podlagi.

(2 tocki)

2.6. lzraCunajte navor, s katerim bi morali delovati na mirujo€i zaboj, da bi se prevrnil okoli

spodnjega sprednjega roba. Izradunajte silo, ki povzroci tak navor, Ce sila deluje v teziS¢u
zaboja v vodoravni smeri in je os vrtenja v sprednjem spodnjem robu zaboja.

(2 tocki)

2.7. Tovornjak potuje s hitrostjio 50 km/h. Zaboj miruje v tovornem
prostoru na razdalji 1,0 m od stranice tovornjaka S, tako kot
kaZe slika. Nato za¢ne tovornjak zavirati in zaboj zdrsne po
dnu tovornega prostora s pospeskom 2,6 m/ s? glede na

podlago in tréi v stranico S, Se preden se tovornjak ustavi.
IzraCunajte sunek sile, s katerim deluje zaboj med trkom na

1,0 m
]
stranico S tovornjaka. Zaboj se od stranice ne odbije. \_®7 R

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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3. Termodinamika

=

3.1. Z enacbo zapiSite energijski zakon in poimenujte koli¢ine, ki nastopajo v njem.

(1 tocka)

V posodi s prostornino 280 cm® je plin helij (He) pri temperaturi 306 K in tlaku po = 1,0 bar.

3.2. IzraCunajte mnozino helija v posodi.

3.3. lIzraCunaijte Stevilo atomov helija v posodi.

Posodo, v kateri je helij, sestavljata spojeni cevi s presekom
S, =30 cm? in S, =40 cm?, ki ju zapirata bata, povezana s togo
palico dolzine L = 8,0 cm (glejte skico). Bata sta enako oddaljena

od spoja cevi. Na zunaniji strani batov je zrak pri stalnem tlaku
po = 1,0 bar. Cevi in bata so dobri toplotni izolatorji. Bata se lahko

premikata brez trenja, a kljub temu dobro tesnita.

Ob spoju cevi je namesSc¢en grelnik, s katerim helij segrejemo na
temperaturo 339 K. Med segrevanjem se bata premakneta za

3,0 cm v desno, tako da se tlak helija ponovno izenaci z zunanjim
zracnim tlakom p,.

(2 tocki)

(2 tocki)

B

grelnik

Skica ni narisana v merilu.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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3.4.

3.5.

3.6.

3.7.

M2 01 4 1 1 1 2 11

IzraGunajte prostornino helija po segrevaniju.

IzraGunajte spremembo notranje energije helija.

IzraGunajte delo, ki ga je med premikom batov opravil helij.

IzraCunajte mo¢€ grelnika, Ce je bil ta vklopljen 25 s.

11/20 I

(2 tocki)

(2 tocki)

(3 tocke)

(3 tocke)
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4. Elektrika in magnetizem
Kondenzator s kapaciteto 470 nF naelektrimo z napetostjo 1,5 V.

4.1. IzraCunajte naboj na kondenzatorju.

(2 tocki)

4.2. lzraCunajte energijo naelektrenega kondenzatorja.

(2 tocki)

Na kondenzator, naelektren z napetostjo 1,5 V, priklopimo tuljavo z induktivnostjo 5,0 H. Tuljava
in kondenzator tvorita elektri¢ni nihajni krog. V nadaljnjih vprasanjih privzemite, da je nihanje
neduseno.

4.3. IzraCunajte nihajni €as nastalega elektricnega nihajnega kroga.

(2 tocki)

4.4. IzraCunajte amplitudo toka skozi tuljavo.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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4.5.

4.6.

4.7.

m ‘"‘ 13/20 I

IzraCunajte magnetni pretok skozi tuljavo, ko je tok skoznjo 0,35 mA.

M2 01 4 1 1 1 2 1 3

(2 tocki)

IzraGunajte najkrajsi Cas, v katerem tok v tem nihajnem krogu narase od ni¢ do 0,35 mA.

(2 tocki)

IzraCunaijte, kolikSna je napetost na kondenzatorju, ko je tok skozi tuljavo 0,35 mA.

(3 tocke)
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5. Nihanje, valovanje in optika
5.1. ZapiSite enacbo za nihajni as vzmetnega nihala in opiSite koli€ine, ki nastopajo v nje;.

(1 tocka)

5.2.  Na navpic¢ni vzmeti s proznostnim koeficientom 50 N m~", ki je vpeta na zgornjem koncu,
visi utez z maso 0,10 kg. Na vzmet obesimo $e eno enako utez. Izraunajte, za koliko se
vzmet zaradi dodane utezi dodatno raztegne.

(2 tocki)

Na vzmet obesimo Se tretjo enako utez in jih drzimo, tako da se vzmet dodatno ne raztegne. Nato
utezi spustimo, da pri¢nejo nihati v navpi¢ni smeri. Lega, iz katere smo utezi spustili, je zgornja
skrajna lega.

5.3. lIzraCunaijte celotni raztezek vzmeti, ko je nihalo v ravnovesni legi.

(1 tocka)

5.4. ZapiSite amplitudo in izraCunajte nihajni ¢as nihanja.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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5.5. lIzraCunaijte, po kolik§nem €asu od trenutka, ko je nihalo pri¢elo nihati, je kinetiCna energija
utezi prvi¢ najvecja.

(1 tocka)

5.6. lIzracunaijte najvecjo kineti¢no energijo nihala.

(3 tocke)

V trenutku, ko so utezi v najnizji legi, se ena od utezi odtrga, tako da na vzmeti ostaneta le dve
utezi.

5.7. ZapiSite novo amplitudo nihanja nihala z dvema utezema.

(2 tocki)

5.8. lIzraCunaijte, kolikSna je najvecja proznostna energija vzmeti.

(2 tocki)
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6. Moderna fizika in astronomija

6.1. Z enacbo zapiSite gravitacijski zakon in poimenujte koli€ine, ki nastopajo v nje;.

(1 tocka)

6.2. ZapiSite enacbo, ki povezuje radialni pospesek kroze€ega telesa z obhodnim ¢asom.

(1 tocka)

6.3. Luna obkroZi Zemljo v 27 dneh. Masa Zemlje je 6,0-10%* kg. Izratunaijte razdaljo med
Zemljo in Luno.

(3 tocke)

6.4. lzraCunajte Cas potovanja svetlobe med Zemljo in Luno.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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=

w

M2 01 4 1 1 1 2 17

2

6.5. Tezni pospeSek na povrsini Lune je 1,6 ms™=, polmer Lune pa je 1740 km. IzraCunajte

maso Lune.

(3 tocke)

6.6. Na razdalji, kjer je Luna, je gostota svetlobnega toka sonéeve svetlobe j =13 kW m2.
IzraCunajte svetlobni tok, ki ga Luna prestreze.

(2 tocki)

6.7. lzraCunajte temperaturo na povrsini Lune, pri kateri bi sevala enako svetlobno mo¢, kot
nanjo prihaja s Sonca. Predpostavite, da je temperatura po celotni povrsini Lune enaka,

Luna pa seva kot &rno telo. Povrsina krogle je S = 4mnr?.

(3 tocke)



‘a)isid au afjod oals A -aysid au afjod oals A -ayisid au afjod oAls A -ayisid au afjod oais A -ayisid au afjod oais A -ayisid au afjod oals A oysid au afjod oAls A
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‘aysid au afjod oais A -aysid au afjod oals A -ayisid au aljod oais A -ayisid au afjod oals A -oysid au afjod oals A -oysid au aljod oals A -aysid au aljod oAls A

L e e A L e H L e



‘a)isid au afjod oals A -aysid au afjod oals A -ayisid au afjod oAls A -ayisid au afjod oais A -ayisid au afjod oais A -ayisid au afjod oals A oysid au afjod oAls A
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